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Verbale n.1 
Il giorno Mercoledì 18 del mese di Ottobre dell’anno 2023 alle ore 17.30 nell’ufficio del Diri-
gente Scolastico, Prof.ssa L. Dongiovanni, si riunisce il NIV – Nucleo Interno di Valutazione della 
Direzione Didattica Terzo Circolo “San Martino” secondo quanto notificato ai docenti interes-
sati con Circolare n.49 e n.Prot.9621/2023, con OdG 

1. Nota aggiornamento documenti SNV prot.0013973.25-09-2023 

2. Compilazione POTF Sezione “Monitoraggio” – Obiettivi formativi 

3. Compilazione / Aggiornamento RAV Sezione “Contesti” 

4. Compilazione / Aggiornamento POTF Sezione “La Scuola e il suo contesto” 

 
Sono presenti i Proff 
Ins. te P. Pellegrino primo collaboratore della DS  
Ins. te V. Rogari  secondo collaboratore del DS, F.S Area 1 PTOF,  

F.S Area 4 Formazione  
Ins. V. Vinti  F.S Area 2 Inclusione 
Ins. te R. Fiorucci  
 
Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, Prof.ssa L. Dongiovanni, la quale da inizio ai lavori. 
 
Punto 1 OdG.  Nota aggiornamento documenti SNV prot.0013973.25-09-2023 

Il DS insedia la Commissione NIV e interviene proponendo un piano di lavoro che segua le di-
rettrici proposte dalla NOTA DGOSV prot.0013973.25-09-2023 con oggetto Sistema Nazionale 
di Valutazione (SNV) – indicazioni operative per l’aggiornamento dei documenti strategici delle 
istituzioni scolastiche a.s. 2023/24 
Le direttrici sono le seguenti:  

o RAV  
o PTOF e Piano di Miglioramento 

▪ Aggiornamento del Piano di miglioramento 
▪ Aggiornamento e pubblicazione del PTOF 

Si procederà con l’aggiornamento del RAV e del PTOF in piattaforma per l’a.s. 2023/2024, tra-
mite la F.S. Ptof-Area1, Ins. te V. Rogari, che compilerà le piattaforme insieme alle FFSS, secondo 
le loro aree di competenza, e al Dirigente Scolastico. 
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Punto 2. POTF Sezione “Monitoraggio” – Obiettivi formativi 
La piattaforma è stata compilata così: 
 

Obiettivo formativo n.1  
 

valorizzazione e potenziamento delle competenze linguisti-
che, con particolare riferimento all'italiano nonché alla lingua 
inglese e ad altre lingue dell'Unione europea, anche mediante 
l'utilizzo della metodologia Content language integrated lear-
ning 

Iniziative di ampliamento 
curricolare collegate all'o-
biettivo 

Si è attuato il Piano di Miglioramento attraverso la realizza-
zione dei progetti curriculari gratuiti nella scuola primaria, e 
attraverso progetti di invito alla lettura, anche legati alla Bi-
blioteca Sperelliana di Gubbio. Si sono svolti progetti curricu-
lari gratuiti anche nella scuola dell'infanzia in italiano e fran-
cese. Inoltre, si è svolto in tutti i plessi dell'Infanzia il corso di 
inglese curriculare a pagamento. 
È stato realizzato anche il progetto pomeridiano a paga-
mento, per potenziare la lingua inglese. 
 

Risultati raggiunti 
 

nella restituzione dei dati INVALSI  
- confermiamo nell'as 22/23 la tendenza all'essere superiori 
alle tre medie nelle Classi II per italiano 
- confermiamo nell'as 22/23 la tendenza all'essere superiori 
a due medie su tre nelle Classi V per italiano (resta stabile il 
Punteggio Umbria) 
Ci riteniamo soddisfatti dei piccoli miglioramenti, ma conti-
nuiamo nella realizzazione delle prove parallele per miglio-
rare le competenze linguistiche 
- abbiamo migliorato nell'as 22/23 la tendenza all'essere su-
periori a due medie su tre nelle Classi V per Inglese reading, 
rispetto all'as 21/22 con lievi difficoltà; resta stabile il Pun-
teggio Umbria 
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- abbiamo migliorato nettamente nell'as 22/23 la tendenza 
all'essere superiori a due medie nelle Classi V per Inglese 
speaking, rispetto a notevoli difficoltà nel 22/23. 
 

Indicatori  2.2.a.1 
2.2.a.5  
2.2.b.2 

Obiettivo formativo n.2 
 

potenziamento delle competenze matematico-logiche e 
scientifiche 

Iniziative di ampliamento 
curricolare collegate all'o-
biettivo 

Nella scuola dell'Infanzia, nel plesso Infanzia Torre Calzolari 
si è svolto il progetto curriculare Coding all’aria aperta; ma 
un po' in tutti i plessi si sono svolte attività di supporto alla 
nascita delle competenze logico matematiche nei bambini, 
come per esempio "Coding e Robotica educativa", il progetto 
del plesso Infanzia Padule. 
"La matematica … non è un problema" è il progetto legato al 
Piano di Miglioramento che è stato realizzato prima di affron-
tare le prove parallele di marzo. 

Risultati raggiunti 
 

nella restituzione dei dati INVALSI  
- abbiamo migliorato nettamente nell'as 22/23 la tendenza 
all'essere superiori alle tre medie nelle Classi II per matema-
tica (rispetto all'as 21/22 con notevoli difficoltà) 
- abbiamo migliorato nettamente nell'as 22/23 la tendenza 
all'essere superiori alle tre medie nelle Classi V per matema-
tica (rispetto all'as 21/22 con lievi difficoltà) 
Ci riteniamo soddisfatti dei piccoli miglioramenti, ma conti-
nuiamo nella realizzazione delle prove parallele per miglio-
rare le competenze logico matematiche e scientifiche. 

Indicatori 2.2.a.1 
2.2.b.1 
2.2.b.2 
2.2.c.1 

Obiettivo formativo n.3 
 

potenziamento delle competenze nella pratica e nella cultura 
musicali, nell'arte e nella storia dell'arte, nel cinema, nelle 
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tecniche e nei media di produzione e di diffusione delle im-
magini e dei suoni, anche mediante il coinvolgimento dei mu-
sei e degli altri istituti pubblici e privati operanti in tali settori 

Iniziative di ampliamento 
curricolare collegate all'o-
biettivo 

"BAMBINI E LE BAMBINE LUMIERE: PICCOLI PASSI NEL CI-
NEMA", è il progetto più grande cui hanno partecipato tutti e 
due gli ordini di scuola, con grande successo formativo e di 
partecipazione. Eccezion fatta per "Coding e Robotica educa-
tiva" presso l'Infanzia Padule, gli altri progetti sono tutti pa-
gati dalle famiglie e tutti hanno ricevuto una grande parteci-
pazione, "La musica che emozione, nei plessi Infanzia di San 
Martino, San Marco e Branca"; "Laboratorio artistico" presso 
l'Infanzia Padule; "Movimento e colore. Percorso espressivo 
sensoriale attraverso materiali artistici" presso il plesso In-
fanzia di Madonna del Ponte; "Musica e movimento – metodo 
J. Dalcroze", nel plesso Infanzia Padule. 

Risultati raggiunti 
 

Grandissimo successo di pubblico per il progetto sul cinema 
e di partecipazione delle famiglie alla festa finale presso il Ci-
nema Astra di Gubbio. 
Gli altri progetti sono terminati con una rappresentazione dei 
lavori alle famiglie durante la festa di fine anno, con grandis-
sima partecipazione e soddisfazione di tutti. 

Indicatori 2.1.a.1 
Obiettivo formativo n.4 
 

sviluppo delle competenze in materia di cittadinanza attiva e 
democratica attraverso la valorizzazione dell'educazione in-
terculturale e alla pace, il rispetto delle differenze e il dialogo 
tra le culture, il sostegno dell'assunzione di responsabilità 
nonché della solidarietà e della cura dei beni comuni e della 
consapevolezza dei diritti e dei doveri; potenziamento delle 
conoscenze in materia giuridica ed economico-finanziaria e 
di educazione all'autoimprenditorialità 

Iniziative di ampliamento 
curricolare collegate all'o-
biettivo 

Ben tre plessi della scuola primaria hanno avuto come obiet-
tivo il potenziamento delle competenze civiche e democrati-
che attraverso la valorizzazione del rispetto, della cura verso 
se stessi e gli altri: "A scuola di sicurezza" nel plesso Primaria 
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Torre Calzolari; "La Cura", nel plesso Primaria Padule; "Noi 
cittadini del mondo" nel plesso Primaria San Martino. 
Tra gli altri progetti, degni di nota sono stati il "Laboratorio 
sensoriale outdoor “Fuori è meglio” nel plesso Infanzia Torre 
Calzolari e "Movimento e colore. Percorso espressivo senso-
riale attraverso materiali artistici", il progetto di plesso Infan-
zia di Madonna del Ponte, curriculare a pagamento. 

Risultati raggiunti 
 

I risultati raggiunti sono stai un miglioramento della vita sco-
lastica, un aumento delle azioni che testimoniano cura e ri-
spetto tra gli alunni e le alunne della stessa classe; maggiore 
rispetto verso gli arredi scolastici. 

Indicatori 2.1.a.1 
2.1.b.1 
2.1.b.2 

Obiettivo formativo n.5 
 

alfabetizzazione all'arte, alle tecniche e ai media di produ-
zione e diffusione delle immagini 

Iniziative di ampliamento 
curricolare collegate all'o-
biettivo 

"BAMBINI E LE BAMBINE LUMIERE: PICCOLI PASSI NEL CI-
NEMA", è il progetto più grande cui hanno partecipato tutti e 
due gli ordini di scuola, con grande successo formativo e di 
partecipazione. Eccezion fatta per "Coding e Robotica educa-
tiva" presso l'Infanzia Padule, gli altri progetti sono tutti pa-
gati dalle famiglie e tutti hanno ricevuto una grande parteci-
pazione, "La musica che emozione, nei plessi Infanzia di San 
Martino, San Marco e Branca"; "Laboratorio artistico" presso 
l'Infanzia Padule; "Movimento e colore. Percorso espressivo 
sensoriale attraverso materiali artistici" presso il plesso In-
fanzia di Madonna del Ponte; "Musica e movimento – metodo 
J. Dalcroze", nel plesso Infanzia Padule. 

Risultati raggiunti 
 

Per questo obiettivo formativo, abbiamo inserito le mede-
sime attività di quello precedente, ma i risultati sono diversi 
perché, se col il precedente obiettivo abbiamo sensibilizzato, 
con questo obiettivo intendevamo mettere in risalto proprio 
le creazioni manuali fatte dagli alunni e dalle alunne dei due 
ordini di scuola della Direzione Didattica. 
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Dobbiamo annotare con gioia che i risultati sono stati rag-
giunti e soddisfacenti. 

Indicatori 2.1.a.1 
2.1.b.1 
2.1.b.2 

Obiettivo formativo n.6 
 

potenziamento delle metodologie laboratoriali e delle attività 
di laboratorio 

Iniziative di ampliamento 
curricolare collegate all'o-
biettivo 

Non solo tutti i progetti con caratteristiche laboratoriali, ma 
anche tutte le pratiche messe in atto nei laboratori comunali 
del Digipass sono state utili per raggiungere un adeguato 
grado di manualità ed imprenditorialità da parte dei nostri 
alunni. A questo si aggiungono le visite in ludoteca e in biblio-
teca comunale a Gubbio. 

Risultati raggiunti 
 

I risultati raggiunti sono l’utilizzo educativo delle tecnologie, 
in grado di sviluppare competenze creative, cognitive e meta-
cognitive e, al tempo stesso, competenze sociali, relazionali, 
emotive, in una dimensione di collaborazione, inclusione e 
“connessione” con il mondo e con le persone, prerogative in-
dispensabili di un apprendimento efficace, basato sull’espe-
rienza diretta e autentica, sulla sfida connaturata all’acquisi-
zione dei saperi e alla ricerca, sul progetto. 

Indicatori 2.1.a.1 
2.1.b.1 
2.1.b.2 

Obiettivo formativo n.7 
 

prevenzione e contrasto della dispersione scolastica, di ogni 
forma di discriminazione e del bullismo, anche informatico; 
potenziamento dell'inclusione scolastica e del diritto allo stu-
dio degli alunni con bisogni educativi speciali attraverso per-
corsi individualizzati e personalizzati anche con il supporto e 
la collaborazione dei servizi socio-sanitari ed educativi del 
territorio e delle associazioni di settore e l'applicazione delle 
linee di indirizzo per favorire il diritto allo studio degli alunni 
adottati, emanate dal Ministero dell'istruzione, dell'univer-
sità e della ricerca il 18 dicembre 2014 
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Iniziative di ampliamento 
curricolare collegate all'o-
biettivo 

Tutti i progetti, tutte le uscite didattiche sul territorio comu-
nale, tutte le attività presso il Digipass e l'incontro del 7 Feb-
braio hanno svolto un ruolo cruciale all'interno dell'anno sco-
lastico permettendo agli alunni e alle alunne di rapportarsi 
sempre in modo sano con se stessi e con gli altri, sia in am-
bienti noti che in ambienti non noti. 
I lavori di gruppo e le uscite di gruppo hanno favorito la strut-
turazione di rapporti sani con gli altri. 

Risultati raggiunti 
 

Gli obiettivi raggiunti da tutte le attività messe in atto all'in-
terno e dalla Direzione Didattica sono: approfondire la cono-
scenza e  l’accettazione di sé, rafforzando l’autostima; essere 
consapevole delle modalità relazionali da attivare con coeta-
nei ed adulti; riconoscere l’importanza e la necessità del rap-
porto con l’adulto come guida autorevole; condurre discus-
sioni argomentate su esperienze di relazioni interpersonali 
significative e sui problemi dei diversi  momenti della vita 
umana;  essere consapevole delle modalità  
relazionali da attivare con coetanei ed adulti, sforzandosi di 
correggere le eventuali inadeguatezze. 

Indicatori 2.1.a.1 
2.1.b.1 
2.1.b.2 

 
Punto 3 OdG.  Compilazione / Aggiornamento RAV Sezione “Contesti” 

CONTESTI Popolazione scolastica 
Opportunità 
La popolazione scolastica della DD III Circolo "S. Martino" proviene per la maggior parte dal 
territorio circostante, ha entrambi i genitori occupati dal punto di vista lavorativo. Solo il 8,2% 
studenti non ha la cittadinanza italiana, per i quali la DD si attiva ogni anno per fornire un aiuto 
e un supporto personale, con il progetto Integrazione alunni stranieri “Apprendere e comuni-
care tra diverse culture” 
Vi sono anche studenti con disabilità certificata e con DSA, per i quali la DD sta continuando i 
precorsi di inclusione già avviati negli anni precedenti, oltre alla creazione del GLI e dei GLO 
per l'a.s. in corso. 
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La presenza di questi studenti stimolerà ancora di più l'intera DD per realizzare percorsi di 
formazione e di inclusione sempre più innovativi. 
Vincoli 
L'ESCS - l'Economic, Social and Cultural Status - è l'indice che definisce lo status economico, 
sociale e culturale delle famiglie degli studenti (background famigliare). È calcolato da INVALSI 
sulla base di tre fattori: situazione occupazionale dei genitori degli alunni; livello di istruzione 
dei genitori; possesso di beni a casa. Per l'a.s. 23/24 permane "medio basso": è un vincolo og-
gettivo, ma che sprona la DD a creare un'offerta formativa curriculare gratuita mattutina, met-
tendo a frutto le competenze del corpo docente. Oltre a questo, la DD è da sempre attenta ai 
bisogni delle famiglie dei propri alunne ed alunni. 
 
CONTESTI Territorio e capitale sociale 
Opportunità 
Il tasso di disoccupazione nella popolazione è 7, riferito alla fascia di età dai 15 anni in su, al di 
sotto della media nazionale e uguale a quella del Centro Italia. 
La DD III Circolo "S. Martino" crea un'offerta formativa curriculare gratuita mattutina, mettendo 
a frutto le competenze del corpo docente; allo stesso tempo il territorio offre numerose attività 
del II e III settore, con cui instaurare un rapporto di scambio e qualificazione del territorio. 
Gli stakeholder principali sono, oltre le Famiglie e le Istituzioni pubbliche come il Comune e 
l’USL, le associazioni sportive e culturali; solo in rari progetti si instaurano rapporti con Aziende 
locali, come ETHOS. 
Il tasso di immigrazione è 10.4, al di sopra della media nazionale ed entro la media delle regioni 
del Centro Italia. 
È sempre un'opportunità avere alunne ed alunni provenienti da altri contesti per la creazione 
di un mondo scolastico (e non) più inclusivo e aperto alle nuove e differenti culture. 
Il trasporto verso tutti i plessi è garantito dal Comune, per chi ne fa richiesta. 
Vincoli 
Le risorse del territorio che possono supportare la scuola nella realizzazione delle sue finalità 
istituzionali potrebbero essere molte, ma ci si affida al contributo volontario delle Famiglie, che 
tuttavia non viene donato per tutti gli iscritti. 
 
CONTESTI Risorse economiche e materiali 
Opportunità 
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La scuola primaria della DD III Circolo "S. Martino" è composta da 4 plessi, siti nelle frazioni di 
Torre Calzolari, Padule, Madonna del Ponte oltre che a Gubbio stessa, tutte dotate di porte an-
tipanico e dei servizi igienici per disabili. 
Nel complesso ci sono n.8 laboratori (disegno, informatica, lingue e musica), tutti dotati di ac-
cesso ad Internet; n.30 tra PC e Tablet nei laboratori; n. 3 Smart TV; oltre 100 pc di proprietà 
della DD e in ogni aula è presente una LIM.   
La DD nel complesso è dotata del servizio mensa in ogni plesso e dei relativi spazi, di una grande 
palestra che funge anche da Aula magna e di una biblioteca, al momento quest’ultima utilizzata 
come Aula. Nel plesso di Madonna del Ponte sarà adibita nell’a.s. in corso un’aula per la Lettura, 
con relativo spostamento del materiale librario in possesso della DD. 
In tutti i plessi vi sono le palestre, solo nel plesso di San Martino la palestra è occupata da 
un’aula, per carenza di spazi. 
La DD è munita di un buon apparato informatico in quasi tutte le aule e numerose e aggiornate 
attrezzature per le attività di inclusione. 
Vincoli 
La scuola non dispone di fonti di finanziamento aggiuntive, oltre il contributo volontario; la 
scuola non fornisce all’utenza mezzi per favorire il raggiungimento dei plessi scolastici. 
 
CONTESTI Risorse professionali 
Opportunità 
Il tipo di incarico del Dirigente scolastico è effettivo, da un anno. Il Direttore SGA lavora da oltre 
5 anni e da oltre 5 anni lavora continuativamente in questa DD. 
Più del 60% sono docenti a tempo indeterminato che prestano servizio in questa scuola da più 
di 5 anni. 
Vi sono oltre 25 insegnanti che sono specializzati nelle attività di sostegno con formazione spe-
cifica sull'inclusione, supportate da una Funzione Strumentale “Inclusione” e da un Diparti-
mento, “Sostegno – Educazione civica”, coordinato da un Coordinatore di Dipartimento. 
Le applicate di Segreteria rappresentano da anni un punto fermo nella gestione del lavoro am-
ministrativo all’interno della DD, come anche il Personale ATA, di cui quasi l’80% lavora stabil-
mente nei plessi. 
La stabilità rilevata nel complesso influisce positivamente sul funzionamento quotidiano della 
DD. 
Vincoli 
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I docenti della DD si impegnano ogni anno in corsi di formazione on line ed in presenza, molti 
dei quali organizzati anche dalla DD attraverso al FS Formazione; pochi docenti posseggono 
titoli culturali e ulteriori certificazioni linguistiche ed informatiche presi in proprio. 
I CS sono 25 e, sebbene 13 siano in questa DD da oltre 5 anni, il loro numero non è sufficiente 
per gestire l'intera attività quotidiana nel tempo scuola e nelle attività extra formative e com-
plementari. 
 
Punto 4 OdG.  Compilazione / Aggiornamento POTF Sezione “La Scuola e il suo contesto” 

Poiché la Sezione non è modificabile, si è provveduto a compilare di seguito l’aggiornamento 
della sottosezione Ricognizione attrezzature e infrastrutture materiali: 
Laboratori  

con collegamento ad Internet   3 
Informatica      3 
Multimediale      2 

Biblioteca  
Classica      1 

Strutture sportive 
Palestra      3 

Servizi  
Mensa      sì 

Attrezzature multimediali 
PC e Tablet presenti nei laboratori  30 
LIM e Smart Tv presenti nei Laboratori  3 
PC e Tablet presenti nella biblioteca  0 (ex 1) 
Lim e SMART TV presenti nella biblioteca 1 
PC e Tablet presenti in altre aule   116 

 
Il DS si riserva la possibilità di comunicare eventuali aggiornamenti e/o modifiche tramite ap-
positi avvisi. 
Trattati tutti gli OdG, la seduta è tolta alle ore 19.30 
 
           La verbalizzante      Il Presidente 
      Prof.ssa Rita Fiorucci      IL DIRIGENTE SCOLASTICO                                                                                   

                                                                                        Prof.ssa Luigina Dongiovanni  
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